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uniszban tovább dul a nagy védel- 
mi csata. Az arcvonal déli szaka- 
szán a tengelycsapatok visszaver- 

ték a szövetségesek bekeritő mozdula- 
tait és uj állásokba vonultak. A középső 
és észak front-szakaszról angol-ame- 
rikai áttörési kisérletek meghiusitását 
jelentik. 

Anyagcsaták helyett! 

mozgó háborm 

A nemet nemzet szocialista párt kő- 
nyomatos lapjanan Luttmar vez-.ornagy 
— mint Bermuool jelentik — cikket irt a 
keleti náboru eddigi eredményeirol és a 
német hadvezetes továboi terveirol. 
Dittmar megallapítja, hogy Napoleon 
1812. évi oroszorszagi hadjarata emiatt 
a három tényező miatt vegződött vere- 
séggel: ,„térbeli távolság, az orosz tél, 
az orosz hadsereg számbeli fölénye". 
Hitler és tábornokai nem fognak ezeken 
az akadályokon elbukni, — nangoztatja 
Dittmar. — Az elmult tél keleti harcai 
máris azzal az eredménnyel jártak, hogy 

a Szovjet iszonyu embervesztesége kö- 
vetkeztében a szembenálló felek szám- 
beli ereje majdnem kiegyenlítődött. 
Eddig - Dittmar szerint — éppen a 
szovjet hadsereg nagy emberkészletei 
és részpben a harci eszközökben való 
anyagi fölény is tették lehetetlenné, 
hogy a német hadsereg a bolsevistákkal 
szemben megszerezze a teljes fölényt. 
Hadmuüveleti szempontból a tavaszi 
idény kezdetén a németek körülbelül 
ugyanabban a helyzetben vannak, mint 
az 1942. évi nyári offenziva elején. Az a 
fontos különbség mégis fennáll, hogy a 
Krim-félsziget és a Kercsi-tengerszoros 
szilárdan a tengely kezében van. 

Fejtegetései végén Dittmar vezérőr- 
nagy rámutatott arra, hogy Hitler fő- 

hadiszállásán nem bizzák rá a dolgok fo- 

lyását a szembenálló felek hadianyag- 
termelési versenyére, hanem az anyag- 

csatákat mozgó háboruval váltják fel 

és a vörös hadsereget olyan helyzetek 
elé állitják, amelyek a tengely ellensé- 

gei számára a legnagyobb meglepetése- 

Ret jelentik majd. 

Paríraszállási tervek 

A második európai arcvonal felállitá- 
sának eshetőségéről, illetve az angol- 

amerikai erők európai partraszállási ter- 
velről nap-nap után különböző hirek 
érkeznek s mind a tengely, mind a szö- 
vetségesek részéről ujabb nyilatkoza- 
tok hangzanak el. A hirek egy része 

nyugati, más része déli, vagy délkeleti 

= olaszországi, illetve balkáni – akció 

tervéről szól. Hogy valódi tervekről, 

vagy csak hiresztelésekről van-e 

szó, annak eldöntését az angolszász 

részről jövő megnyilatkozások sem te- 

szik könnyebbé, Mig egyrészről ugyanis 

az angolszász megnyilatkozásokban az 

európai partraszállást nyomatékosan 

sürgetik, másrészt – mint erről előző 

számunk háborus jelentései kapcsán be- 

számoltunk brit katonai szakértők 

óva intik a közvéleményt a türelmetlen- 

ségtől. Igy a többi között Cyrill Falls, a 

Times ismert katonai munkatársa egy 

Jondoni folyóiratban azt irja, hogy „az 

azonnali nyugateurópai invázió követe- 

lése rendkivül veszélyes, mert a közvé- 

lemény nyilván nem fogja fel, hogy mik 

lehetnek a következmenyei az ilyen ki- 

sérletnek". Falls szerint szem előtt kell 

tartani, hogy minden invázió az európai 

földrész ellen jelenleg óriási harcok 

árán valósulhatna meg s az áldozatok 

százezreit követelné. kzenkivül az ilyen 

invázió jelenleg nem vezethetne a há- 

boru eldöntésére. Nagyszabásu inváziós 

hadmüvelet előfeltetele, mint Falls 

megállapitja, az volna, hogy ,a Szovje
t 

sikereket érjen el a keleti arcvonalon, de 

még ezzel a feltétellel is a második 

európai arcvonal igen nehéz és ko
cká- 

zatos vállalkozás volna'". 

Német részről ezzel kapcsolatosan 

rámutatnak arra, hogy a Szovjet u
jabb 

offenzivája csak óhajtott feltétele 
az 

angolszász terveknek, megvalósi
tására a 

közeljövőben nem nyilik lehetőség. Ami 

az európai partraszállást illeti, annak 

időszerüségét nem tartják valószin
ünek. 

„Mindazonáltal német katonai k
örökben 

az a vélemény — irja az Universul 
cimü 

bucuresti lap berlini munkatársa - 

hogy az európai partvédelmi intézkedé
- 

sek nem voltak feleslegesek, 
mert nem 

jehet tudni, mikor engednek a
z angol- 

szászok a Szovjet diplomáciai n
yomásá- 

hak s mikor kisérlik meg, bármily ne- 

hézségek ellenére, az inváziót." 

Olaszország 

Az európai partok megvédésének kér- 

dése élénken foglalkoztatja az olasz 

sajtót is, A Tempo cimü folyóirat leg- 

ujabb száma szintén loglalkozik a part- 

védelem kérdésével es különösen figye- 

lembe veszi az olasz partvonalat. A 

egyetlen védelmi erődnek minősitl. 
Ölaszország feladataát a lap egyébként 

különösen kenyesnek tekinti, minthogy 

az angolok, akik az első világháboru ide- 

jén Rómával szövetséges viszonyban ál- 

lottak, az országnak minden zeg-zugát 

ismerik. Ezért már regebben kiképeztek 

olyan expediciós hadsereget, mely mind 

a földön, mind a levegőben és vizen be- 

gyakorlott. Az olasz partvédelem vi- 

szont – mint a Tempo irja - mindezt 

figyelembe vette. A szilárd védelem 

támogatására mozgó védelmet is terem- 

tettek. E mozgó egységekhez elsősorban 

hatalmas páncélvonatok tartoznak. A 

mozgó egységeket a lehető leggyorsab- 

ban és legnagyobb távolságokban harcba 

lehet vetni. 

Az egész olasz védelmi hálózat ter- 

mészetesen alkalmazkodik a földrajzi 

adottságokhoz, bizonyos területrészek 

hadászati jelentőségéhez és a partra- 

szállási lehetőségekhez, A védelmi rend- 

szert általában ugy alkották meg, hogy 

a kisebb vagy nagyobb partraszállási ki- 

sérleteknél a megfelelő különleges vé- 

delmi alakulatok önmüködően lépnek 

közbe, ami a gyors beavatkozás előnyét 

biztosítja. 

Fontos szerepet szánnak olasz részről 

az elháritásban közremüködé tengeré- 

szeti erőknek. A Tempo szerint kiderült, 

Milyem kérdések ker 

Tempo cikkiroja Olaszország partját 

mmegbeszélések em? 

hogy a patraszállási kisérleteknél eset- 

leg harcba vetett tengerészeti egységek 

a huszonöt kilométer lőtávolságu husz 

centiméteres lövegeket elháritásra ki- 

tünően használhatják. Ezenkivül a part- 

védelemnek több oly különleges fegy- 

vere van, amelyeknek sajátosságait ka- 

tonai okokból természetesen nem lehet 

bővebben ismertetni. 

Keynes pénzügyi fervezete 

Svéd lapjelentések a brit külügymi- 

niszter amerikai látogatása alkalmából 

arról adtak hirt, hogy Eden részletesen 

kidolgozott és rendkivül bonyolult pénz- 

ügyi tervezetet terjesztett elő Washing- 

tonban. A javaslat értelmében Nagy- 

pritanmia, az Egyesült Allamok, Szovjet- 

oroszország és szövetségeseik között 

különleges kliring-rendszert és egysé- 

ges devizát létesitenének a háboru után. 

A tervezet csaknem kizárólag Keynes 

ismertnevü brit pénzügyi szakértőtől 

szárnmazik, aki jelenleg az angol pénz- 

ügyminisztérium tanácsadója és igaz- 

gatója az Angol Banknak. Az egységes 

deviza e tervezet szerint a szövetsége- 
sek közötti forgalomban nem szerepelne, 
hanem kizárólag a többi állammal való 
forgalmukban kerülne alkalmazásra, 

még akkor is, ha az illető állam nem 
csatlakozik az egyezményhez. A szövet- 

ségesek ugyanis, győzelmük esetén a 

rendszert nemcsak a volt ellenségekre, 

hanem a semleges országokra is kötele- 

zővé tennék. Külön kliring-bankot ala- 

pitanának, amelynek Londonban, Was- 

hingtonban és Moszkvában lenne szék- 

belye, ezenkivül a világ valamennyi ál- 

mában képviselettel rendelkeznék. A 

brit kormány – mint a Nya Dagligt 

Nehéz harcokat 
vivnak Tuniszban a keményen védekező 

tengelycsapatok 

Német messzehordó ágyuk Lenincorádot bo
mbázták 

ültek mmegyvilaemlásra m vvaslnika
gyiomi 

fehér könyvben ismerteti a háboru ut
ánil 

nemzetközi árucsereforgalom politiká- : 

jára vonatkozó tárgyalásokat s ezek 

kapcsán a fenti tervezetet is. 

Egyes svéd lapok – igy a többi kö- 

zött a Dagens Nyheter — szerint a Key. 

nes-féle pénzügyi tervezet gyakorlati 

megvalósitása annyit jelentene, hogy a 

három nagy szövetségessel szemben va
- 

lamennyi állam pénzügyileg szolgal 

nhelyzetbe kerülne. 

Ankora 

A német-török árucserelorgalmat az 

1943 év végéig egyezménnyel biztositot- 

ták, amelyet német részről dr. Clodius 

követ irt alá. Többek között tervbe vet- 

ték, hogy Törökország ezer tonna mö- 

vényi zsirt szállit Németországnak két- 

ezerötszáz tonna cukor ellenében. 
A régi német—török kereskedelmi 

szerződés március 31-én járt le. 
A Stefani iroda ankarai jelentése sze- 

rint Törökország és Olaszország között 

egy millió török font értékben gazdasági 

egyezmény jött létre. 

A török lapok beszámoltak a nemzet. 

közi tájékoztató irodának arról a hiré 

ről, mely szerint Sumner Welles észak. 

amerikai külügyminiszter londoni láto- 

gatása után Törökországba is ellátogat. 

A hirt mértékadó török helyen eddig 

még nem erősitették meg. 3 
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Tzmet Inönü török államfő több napja 

a Márvány-tenger európai partvidékén 

tartózkodik Az ankarai lapok ugyan- 

ekkor beszámolnak arról is, hogy Mihov 

tábornok, bolgár hadügyminiszter az 

Allehanda cimüű svéd lap közli - most 

Jelemtéseimk a harcterekről 

Égei-tenger partján tett szemleutjáról 

visszatért Szófiába. Én 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás legujabb jelentése szerint a keleti 
harctéren csupán helyi jelentőségü har- 
cok voltak. A Donec középső folyásánál 

végrehajtott tisztogatási vállalkozások 

során két bolsevista zászlóaljat megsem- 
misitettünk és nagyszámu foglyot ejtet- 

tünk. A német haderő nehéz tüzérsége 
jó eredménnyel bombázta Lemingrád ha- 

difontosságu célpontjait. 

Tuniziában a sokszoros számbeli fö- 

lényben levő ellenséges erők nagy táma- 

dása a német—olasz csapatok ellen to- 

vább tart, A déli arcvonal-szakaszon kö- 

telékeink állandó nehéz harcok közepet- 

te uj állásokba vonultak. Az ellenség be- 

Róma. (Stefani). Az 1049 számu 

olasz hadijelentés: 

A tuniszi arcvonal egész hosszában s 

különösen a déli szakaszon nagy hévvel 

tartanak tovább az erős légi kötelékekkel 

támogatott ellenséges támadások. A ten- 

Melyi harcok a keleti arovomalom 

keritési kisérleteit elkeseredett harcok- 

ban visszavertük. A középső és északi 

arcvonal-szakaszon az angol-északame- 

rikai erők több erős áttörési kisérlete 

meghiusult. A harcok közben 33 ellen- 

séges párcélost megsemmisitettünk. Az 

ellenség a megszállt nyugati területek 

partvidéke ellen végrehajtott légitáma- 

dások során három repülőgépet vesztett. 

Angol bombázó repülőgépek az elmult 
éjtszaka robbanó és gyujtó bombákat 
dobtak nyugatnémetországi területre. A 

lakosságnak veszteségei voltak. A légi 

haderő és a haditengerészet légvédelmi 

tüzérsége, valamint az éjtszakai vadá- 

Az olasz hadíjelentés 
szok 15 ellenséges repülégépet lelőtték. 

gelycsapatok a kapott parancsnak meg 
felelően uj állásokba vonultak vissza. 

Olasz és német kötelékek, jólleh 
szigetelve és az ellenséges hadoszlop 

által tulhaladva, elkeseredett harcoka 
vivtak a reájuk bizott állásokban é: 
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Antverpen. A lapok izgalmas rész- 

mert a legtöbben az iskolák felé rohan- 

v. g6. Vasárnap, 1943 ápvills 1 

lyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. 

A nap folyamán légi harcokban az 
olasz vadászrepülők négy, a német va- 
dászrepülők két ellenséges repülőgépet 
lőttek le, kettőt pedig a tengely légelhár- 
té ütegei semmisitettek meg. 

A HÁGÓKÉRT FOLYIK A HARC 
DÉI-TUNIZIÁBAN 

Berlinmn Hletékes német helyen a tu- 

niziai helyzettel kapcsolatban kijelentet- 
ték, hogy az keveset változott. Az angol- 

szászok valamennyi áttörési kisérlete 
meghiusult. Észak-Tuniziában Bedza 

körzetében az ellenség nagy erőkkel tá- 
madást intézett a tengelyhatalmaknak 

az ottani magaslatokon kiépitett állásai 
ellen. Ha az átörés sikerül ott, — folyta- 
tódik a jelentés -, akkor az angolszá- 

szok számára megnyilik az ut déli irány- 
ban. Jelenleg ugyamis valamennyi délre 

vezető ut vagy a tengelycsapatok birto- 
kában van vagy pedig a tengelyerők tüze 
alatt áll. 

Dél-Tuniziában főleg a hágókért folyik 
a harc. Legujabb jelentések szerint eddig 
még mindenütt sikerült megakadályozni 
a betörési kisérleteket. 

Amiverpen bonmmbázásámak rmegdöbbentő részlelei 

leteket közölnek Antverpen bombázásá- 
Tól Az egyik szemtanu elmondotta, 
hogy a lakásán tartózkodott éppen, ami- 
kor az angol és amerikai repülőgépek 
megjelentek a város fölött. Először 
csak tompa zümmögést lehetett hallani, 
amely azonban egyre erősbödött, végre 
aztán fülsiketitő zugássá fokozódott. 
Közben egyre-másra hallattszott a bom- 
bák robbanása. A lakosság kétségbe- 
esetten és rémüldözve futkcsott az ut- 
cákon. Csak igen kevesen voltak olya- 
nok, akik az óvóhelyekre menekültek, 

tak, ahol gyermekeik tartózkodtak. A 
legtöbb iskela azonban akkor már ro- 
mokban hevert és a romok halott gyer- 
mekek százait temették maguk alá, Szá- 
mos jajveszékelő szülő a két kezével 
turta-kaparta a romokat, hogy megke- 
resse gyermekét, abban a hiszemben, 
hogy gyermekét ha sebesülten is, de 
még életben találja. Az egyik bomba el- 

Komumumnista előharonsokká „nevaelikée 
a hadifoglyokat 

Berlin. (Rador). A svájci Weltwoche 

cimü folyóirat cikkben foglalkozik azokkal 
a kommunista nevelői módszerekkel, ame- 

lyeknek Oroszországban alávetik a hadi- 

foglyokat. Berlini körök ebben az eljárás- 

ban ujabb bizonyitékot látnak arra nézve, 

hogy Moszkva Európát minden eszközzel 
bolsevizálni szándékozik a háboru után. Az 
emlitett cikk ugyanis azt irja, hogy az orosz 

kézbe került hadifoglyokat kommunista elő- 
harcosokká képezik ki s igy a népek uj nem- 

zetközi sejtjét alapozzák meg, tekintet nél- 
kül arra, hogy az illető hadifoglyoknak mi- 
lyen volt a felfogása fogságba jutásuk előtt. 

A cikkből az is kitünik, hogy a hadifoglyok- 

nak választaniok kell az ilyen kommunista 
„nevelés" vagy pedig a deportálás közt, 
amikor is kényszermunkára hrcolják el 
őket. 

VÉDELMI GYAKORLATOZÁS 
GIBRALTAÁRBAN 

Madrild. (Ep.) A gibraltári erődit- 
mény és a hadihajók fényszóróinak vilá- 

talált egy társasgépkocsit, amelyben 30 
utas volt. A gépkocsi utasaival együtt 
szénné égett. Egy zsufolt villamos kocsit 
egy közelben leesett bomba légnyomása 
felboritott. Ennek utasai közül néhá- 
nyan halálra zuzódtak, a többiek meg- 
sebesültek. A bombázás után nyomban 
munkába léptek a német katonákból és 
városi polgárokból álló mentőosztagok. 
Több amerikai pilóta a légvédelmi üte- 
gek által eltalált repülőgépről ejtőer- 
nyővel bocsátkozott le. Ezeket a német 
katonák csak nehezen tudták a lincse- 
léstől megmenteni. 
Berlin. A német távirati iroda 

brüsszeli értesülése szerint az Antverpen 
ellen intézett angol-amerikai légi tá- 
madás áldozatai közül tegnap további 
ezernek a kilétét állapitották meg. Apb- 
ban a negyedben, amelyben a támadás 
történt, 17.000 lakos közül 10.000-et 
sujtott a bombázás. Ennyire tehető a 
halottak, sebesültek és hajléktalanok 
száma. 

gitása mellett szinleges légitámadást 
rendeztek, amellyel kapcsolatban a tel- 

jes légvédelmi készültség müködésbe lé- 
pett. A gyakorlat védelme alatt külön- 

böző hajók futottak ki, részint a Föld- 
közi-tengerre, részint az Atlanti-óceán- 

ra. A nyugati irányban utnak indult ke- 
reskedelmi hajók közt volt egy szállitó- 

hajó is, amely 400 munkást vitt a fedél- 
zetén. Ezek a munkások az erőditmény 

fegyvertárában befejezték munkájukat 
és most visszaindultak Angliába. Gibral- 
tár hadikikötőjében számos hajó talál- 
ható. Ezek közt némelyiken sérülések 
nyoma látható. 

UJABB TÁMASZPONTOT LÉTESIT 
AZ USA DOL-AMERIKA ÉSZAKI 

PARTJAI ELőrT 
Madrid. (DNB.) Buenos Airesből 

származó hirek szerint Curacao szigetén 
az Egyesült Államok támaszpontot léte- 

sitenek. Az erőditési munkálatokhoz 
Venezuelában toboroznak munkásokat. 

x 

Curacao kis délamerikai szget, 
a Karibi-tengerben, a venezuelai partok 
előtt, a hollandusok nyugatindiai sziget- 
gyarmatainak főhelye. 

HUSZONNÉGY ÉS FÉL MILLIÁRDOS 
HITEL AZ AMERIKAI HADITENGE- 

RÉSZET SZAMARA 
Amszterdam. (DNE) A lapok 

amerikai jelentése szerint Roosevelt el- 
nök 24 és fél milliárd dolláros hitelt 
kért az amerikai haditengerészet számá- 
ra. Ez a legnagyobb összegü hitel, ame- 
lyet Amerikában valaha erre a célra 
igénybe vettek. 

Tnari jellege vam 
a Eoliviáham elremdelr 
általámos mmozgósításmak 

Buenos Aires. (DNB). La Paz- 
ból jelentik, hogy Zilvetti Pedro, Bolivia 
belügyminisztere kijelentte, hogy az el- 
rendelt általános mozgósitás nem kato- 
nai, hanem csak ipari jellegü. A boliviai 
kormány egyelőre nem szándékozik nö- 
velni a hadsereg tényleges szolgálatot 
teljesitő tagjainak számat. 

A boliviai belüigyminiszter egyébként 
megjegyezte, hogy a kormánynak nincs 
szándékában a sajtócenzura bevezetése. 

A boliviai ujságirók kötelezettséget vál- 
laltak, hogy maguk végzik el a hirek el- 
lenőrzését a katonai és nemzetközi vo- 
natkozásu jelentések közzététele tekinte- 
tében, - mondotta Zilvetti Pedro bel- 
ügyminiszter. 

MHMajósú ve zxtések 
m Samamam-szigetleknél 

Tokió,. A japán császári főhadi- 

szállás közli, hogy a Salamon-szigetek- 

hez tartozó Florida-szigetek mellett a 

japán erők április 7-én elsüllyesztettek 

egy cirkálót, egy rombolót és tiz szál- 

Htóhajót 

A politikai arcvomal 
m 

Berlinben jó hatást keltett az uj gőrőg miniszterelnők kiáltványa 
Berlin A görög kormány átalaki- 
tásával kapcsolatosan a Wilhelmstras- 
sen kijelentették, hogy Rallys ma a leg- 
megfelelőbb államférfi Görögország 
ügyeinek vezetésére. Nemcsak ő maga 
állott már a kormány élén, hanem a kor- 
mány más tagjai is viseltek miniszteri 

tárcát. Valamennyien már a multban 
tanujelét adták a tengely államaihoz 

való barátságos érzületüknek. Berlinben 

jó hatást váltott ki Rallys miniszter- 
elnöknek Görögország népéhez intézett 

kiáltványa, amelyben tiltakozik minden 
angol és amerikai befolyás ellen. 

A TöRÖK ALLAMFŐ A MARVANY- 

TENGEE EURÓPAI PARTVIDEKÉN 

Isztanbul, (Stefani) Saradzsoglu 

török miniszterelmök csütörtökön este a 

Márvány-tenger partján fekvő Pendin-be 

conso-MOZI. Nrad 
Flőadások a 5. 7 és 9-kor. Tel. ző! 

Mater Dolorosa 
a szerelem filmje 

Mater Bolorosa 
a romantika filmje 

Mater Doorcsa 
a müvészet filmje 

Mater Dolorosa 

BEETHOVEN PAGAÁNINL STRAUSZ 
zenéjén k filmje 

képviselői vesznek részt. 

érkezett s ott hajóra szállt, hogy Isztan- 
bulba utazzék. A miniszterelnök az Isz- 
tanbul közelében levő Yalova üdülő- 
helyen tartózkotó köztársasági elnöknél 
tesz látogatást. 
TABBE TöRöK KATONAI KüIDöTT 

sG UTAZOTT EGYIPTOMBA 

Amszterdam. (Rador). A német 

távirati iroda mumkatársa ismerteti a 
bprit hirszolgálat távirati jelentését, mely 
szerint kedden egy tábornok vezetésével 
harminc tagu török katonai küldöttség 
utazott Palesztinán keresztül Egyiptom- 
ba. Egy hónap leforgása alatt ez már a 
második török katonai küldöttség, mely 
ellátogat Egyiptomba,. 

HIrország nem vesz részt a szövetséges nemzetek 
ériekezletén 

Amszterdam. (DNB). Dublini je- 
lentés nyomán a brit hirközetitő szolgá- 
lat arról ad hirt hogy De Valera ir állam- 
elnök csütörtökön a parlamentben beje- 
lentette, hogy az Egyesült Államok kor- 
mánya Irországot is meghivta arra az el- 
látásügyi értekezletre, melyben harminc 
szövetséges nemzet és nyolc más nemzet 

De Valera kijelentette, hogy a semle- 
kes államokat nem hivták meg erre az 
ártelkezletre s ezért Irország sem szándé- 
ozik képviselőt küldeni az értekezletre. 

„FEHÉk KÖNYVET" AD KI 

galom uj megszervezéséről s a csereár- 
folyamoknak nemzetközi bizottság ál- 
tal való ellenőrzéséről. A tervezetet, 
amelyet március hónapban a szövetsé- 
ges kormányok londoni értekezletén az 
érdekelt pénzügyminiszterek megtár- 
gyaltak, nagyrészben Keynes, az ismért 
ango?! közgazdász készitette. 

HULL MÉG NEM TUDJA, MIKOR 

UTAZIK LONDONBA 

Amszterdam. (DNB). A londoni 

rádió tegnap ismertette Cordell Hull észak- 
amerikai külügyminiszter nyilatkozatát az 

1 Angliába való utazása ügyében. Hull kije- 

A BREIT KORMAÁNY lentette, hogy szivesen vette Anglia meghi- 
Stockholm. (Rador). 

áávirati iroda jelentése ismerteti a Nya 
Dagligt Allehanda cimü svéd lap londoni gol fővárosba. 

tudósitójának értesülését, mely szerint 
a bri kormány „fehér könyvet" ad ki a 
háboru utáni nemzetközi árucsere-for- 
galom polirikájáról. 
A „fehér könyv" a többi között terve- 

zetet is tartalmaz a nemzetközi cserefor- 

A német vását, hogy látogasson el Londonba, de nem 

tudia megmondani, mikor látogat el az an- 

AZ 1944-ES KOROSZTALY 
BEHIVASA SPANYOLORSZAGBAN 

Madrid. (Stefani). A spanyol mi- 
nisztertanács felhatalmazta a hadügy- 
minisztert az 1944-es korosztály behivá- 
sára, 

B 

miféle levonás nem terhelheti. Az ujság. 

részéről való megszállása idején ott tar- 

TENGERPARTON, (Lisszabon). 
lapok arról adnak hirt, hogy a csilei tenger- 
parton a hullámok több ezer hal megszene- sedett tetemét vetették partra. Egyesek az őceán mélyén történt hatalmas 
kisüléseknek, mások vulkanikus eredetü, is- meretlen természeti jelenségeknek tulajdos nitják a szokatlan esetet, mely tudományos körökben nagy érdeklődést keltett. 

Emelték 
az ujságiró-nyugdijakat 
Bucuresti. (Rador). A hivatalo, 

lap április 9-i számában megjelent ren- 
delettörvénnyel 1943 január 1. és 1944 
március 31. közötti érvénnyel 30 száza- 
lékos drágasági pótlékot folyósitanak 
a nyugdijas ujságiróknak. 
A drágasági pótlék adómentes s sem- 

iró nyugdijpénztár zsidó származásu 
nyugdijasai nem kapnak drágasági pót. 
lékot. Kivételt képeznek az 1940 no- 
vember 16-i hivatalos lapban közölt 
3825. számu rendelettörvény 7. szaka- 
szában kivételezett személyek. A kül- 
köldre költözött nyugdijas ujságirók el- 
vestik nyugdij-jogosultságukat. 

ARANYÉREM FRANCONAK. (Mad- 
rid). A szevillai városi tanács elhatá- 
rozta, hogy a város első aranyérmét 
Franco tábornagy, spanyol államfőnek 
adja. Az aranyérem átnyujtására Fran- 
co legközelebbi szevillai látogatása al 
kalmából kerül sor. (Stefani). 

MEXIKŐ BEFOGADJA A SPANYOL 
KOMMUNISTAKAT. (Madrid.) Megi- 
kői értesülés szerint a merikó; kormány 
késznek mutatkozik arra, hogy három- 
ezer spanyol kommunistát befogadjon, 
ulkik Észak-Afrikának az angolszászok 

tézkodtak. Más hir arról számol be, 
hogy ezerőtszáz spanyol kommunisa ön- 
kéntesnek jelentkezett a szövetségesek 
hadseregébe. Ezeket a franciák gyüjtő- 
táborban tartották s az angolszászok 
nyomására engedték szabadon. (DNB.) 

KÖLCSÖNT BOCSAT KI SVEDORSZAa. 
(Stockholm). A svéd kormány elhatározta, 
hogy a növekvő kiadások fedezésére két uj 
kölcsönt bocsát ki. Az első kölcsönt negy- 
venöt év alatt törleszti az állam s a köt- 
vénytulajdonosoknak 3.58 százalék kamatot 
fizet; a másik kölcsön lejárata hatvan év, a fizetendő kamat pedig 3 százalék. (Rador). 

A BELSőŐ REND KÉRDÉESEVEL 
FOGLALKOZOTT AZ IRÁNI MINISZ- 
TERTANACS. (Erzerum). A teheráni 
rádió közölte, hogy az iráni kormány 
csütörtökön a miniszterelnök vezetésé- 
vel minisztertanácsi ülést tartott. Az ülé- 
sen az országban történt zavargásokkal s 
a rend helklit ása érdekében ho- 
zandó intézkedésekkel foglalk 
letesen. (DNE). zlalkoztak rés 

NINCSEN ELEG MUNKAS AZ AME. ElKAI HAJOGYAÁRAKBAN. (Genf.) Washingtoni jelentés közli, hogy a mun- 
káskéz hiánya igen sulyos az amerikai 
hajógyárakban. Az amerikai tengeré- 
szeti hivatal, amely a jelentést közti, megállapitja, hogy az 1948 évi hajó 
épitési terv megvalósitását veszélyezteeii az a körülmény, hogy a szükséges 393.695 munkásból eddig csak 262.617 
áll a hajógyárak rendelkezésére. (DNB.) 

MEGSZENESEDETT HALAK A csukxk 
Portugál 

elektromos 

DOROTHY LAMOUR AMEPIKA : FILMSZINÉSZNÖ PErJHE Mve EGY REPULöTISZTHEZ. (Lisszabon.) Newvyorkból érkezett jelentés hárül adja, hogy Dorothy Lamour ismer! amérikai filmszinésenő feleségül merni 
Wiliam Howard repülő:kapitányhoz 
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teljes háboruban nagy kötelességek 
árulnak a katonákra és polgárokra 

egyaránt. A katona kint a harcmezőn 
fegyverrel, az odahaza maradt 

lakosság pedig mindennemü 
szerszárnmal, gyártó géppel, iró- 

todal, rajzsinnel és számológéppel. 
háboruban álló országok valameny- 
arra törekszenek, hogy kellő 

munkaerővel rendelkezzenek. 

Mumkásokra nemcsak a hadiipari üze- 

mekben van szükség hanem minden- 
nü más iparágban is. A háboru ugyan 

erősen megváltoztatja az életet, de nem 

itja meg. A fegyvereken és lőszereken 

kkvül a katonáknak szükségük van ru- 

nára, élelmiszerre és mindenfajta köz- 

szükségleti cikkre, nemkülönben szüksé- 

gük van erre az otthonmaradottaknak 

és Ahhoz, hogy mindez meglegyen, 

munkaerőre van szükség és pedig több 

munkaerőre, mint békeidőkben. Már pe- 

dig a rendes munkásság nagyobbik ré- 

aze bevonult katonáknak. Ezeket pótol- 

ni kell olyan férfiakkal, akik nincsenek 

kint az arcvonalakon. De még igy sem 

illana rendelkezésre kellő számu mun- 

káskéz, ha a hadviselő államok nem 

mozgósitották volna munkára a 
nőket is. 

Németországban és természetesen 

mánutt iz, az otthonlevők dolgoztat
ásá- 

mál figyelembe veszmek különleges gaz- 

dasági és népegészségi szempontokat; 

kdilön védik a nehéz munkától a fiatal 

anyákat és nem hanyagolják el a gy
er- 

mekvédelmet sem. Németországban a 

1oöő és 65 éves Ekorhatáron belül a 
férfia- 

kat mind mozgósitották a hadifontos- 

gágu munkaszolgálatra, a nőket pedig 

a7 és 45 év között. Mindkét nemből 

azonban igen számosan jelentkeztek 

olyanok, akik a legmagasabb korhatá- 

A nóők megállapitott munka-korhatára 

több más országban sokkal magasabb, 

mint Németországban. Igy Olaszor
szág- 

ban a ő0-ik, Romániában a 57-ik élet- 

éévükig kötelezhetők munkára a nők. 

Szlovákiában és Horvátországban 
a nők 

munkakötelezettsége szinbén tulmegy 
a 

45-ik élebévem 

Az ellenséges hadviselő államok közül 

Angiában a nők B1 éves koruk betől
té- 

sélg kötelesek munk aszolgálatra. A
z er- 

Pocsátották ki és az szigoruság tek
inte- 

tében felülmulja más államok hasonló 

görvényeit. Az angolok, akik azelőtt gu
- 

nyolták Mémetországot és szövetsége- 

selt, hogy nőkkel végeztetnek fé
rfimun- 

kát, most tultesznek a 

1942 októberében az AngHában mun
ka- 

kötelezettségre összeirt 8 millió 
nő közül 

a.75 millió már tényleges munkaszolg
á- 

hatot fteljesítetű Ugylátszik azonban, 

nhogy AngNában keveslik a mamnkára 

kée s ök zámnát, mert Lyttieton 
el- 

yezésére most a nők munka- 

zolgáltatási korhatárát a 60-k eletév- 

Nen állapitják meg. Wooliton mező
gaz- 

dasági miniszter bejelentette, hogy a 

mumnkaszolgálatra kötelezett nőket a 

mezőgazdaságban is foglalkozt
atni kell, 

mert egy millió hektárnyi földet kell 

megmivelni, hogy 1943-ban elegendő 

termés legyen. Már pedig — mon
dotta 

erre a rendelkezésre álló férfi
munka- 

erő nem elegendő. 

A női munkaerők mozgósitása
 azon- 

an nem ismeretlen a semleges orszá- 

gokban sem. Hiszen tudjuk, hogy a 
sem- 

eges államok — ha részlegesen is — 

mégis katonai készenlétben államak. 

Különböző munkák végzésénél tehát 

szintén rá vannak utalvya a női m
unkás- 

ezekre. Svédországban a nők 16 é
s 69 

év között munkára kötelezettek 
és nem 

Bucuresti A Besszarábia visz- 
szatérésének 25. évfordulója alkalmá- 
ből rendezett ünnepségek után - mint 
a Rador jelenti — Antonescu lon tá- 
bornagy-államvezető Chisineuból elin- 

; 

Ellenőrző körutat tett Antonescu 

tábornagy-államvezető 

s mtaa 
ako 

dulva ellenőrző körutat tett Besszará- 

biában, Transznisztriában és Moldová- 

ban. Az államvezető számos kórházat, 

jskolát, templomot és kulturális in- 

tézményt látogatott meg. 

Ms 

Buenos Aires. (DNB). A csilei 

földrengésről csak igen kevés hir érke- 

zik, mert a csilei kormány megtiltotta a 

riasztó hirek közlését, 

Az eddigi jelentések szerint Csile 

északi tartományaiban és különösen Sa- 

lamanca városában és környékén jelen- 

tős károk keletkeztek, ugyanakkor a ha- 

lottak száma aránylag csekély. Ez utób- 

bi annak tulajdonitható, hogy a földren- 

gés déli tizenkét óra után méhány perc- 

cel történt, amikor a lakosság javarésze 

az utcán tartózkodott. 

Buenos Aires. (DNB). A csi- 

lei kormánynak a földrengésről kiadott 

hivatalos közleménye megállapitja, hogy 

az okozott kár eléri a 30 milliárd pezót. 

A halottak száma mindössze 20. A lap- 

- 

Sok milliárdos kárt okozott 
. 

a ecsilei földremgés 

SPANYOLORSZAÁGBAN IS ERőS FölDRE
NGÉSEKET ÉSZLELTEK 

latai földrengésjelző intézet készülékei 

Amszterdam. (DNE). A brit 

hirközvetitő szolgálat közlése szerint 

az alsóházban beszámolt az Egyesült 

AÁllamokban és Kanadában tett látoga- 
tásáról. A többi között rámutatott arra, 
h arnerikai Aéseinek há 

különböző tárgya volt; 1. Hadmüveleti 
ügyek; 2 A politikai együttmüködés a 

jelenlegi, a multbeli és a jövő hadmüve- 
letek tekintetében; 3 A háboru utáni 
kérdések. 
A brit külügyminiszter a Francia- 

vonatkozóan ki biztos benne, 
hogy a szövetségesek teljesen egyetérte- 
nek „Nagyom hmsonló vélemény ala 

kult ki a háboru utáni kérdések tekin- 

tetében is. 

Eden hangsulyozta, hogy magyom fel- 

bátoritotta az az egyetértés és annak 

Eden angol külügyminiszter beszámolt 

az alsóházban amerikai utjának 
eredményeiről 

„NAGY LEHETŐSÉGEK NYILNAK, DE A NEHÉSZSEGEK 
IS IGEN 

KOMOLYAK" 

kedden és szerdán összesen harminchét 

rengést jeleztek. 

Jena. (Rador). A jénai egyetem föld- 

rengésjelző intézetének készülékei ápri- 

lis ő-án reggel 7 óra 21 perc kezdettel 

igen erős lökéseket jeleztek. A készülé- 

kek a legnagyobb kilengést 8 óra 9 perc- 

kor mutatták,. 

Számitások szerint a földlökések kö- 

zéppontja Dél-Amerika nyugati partja 

volt. Ezt a feltevést megerősitette a csi- 

lei Andokból jelzett földrengésről érke- 

zett jelentés. 

Madrid. (Stefani). Segura spanyol 

város környékén csütörtökön két erős 

földlökést éreztek. Emberáldozata nin- 

csen a szerencsétlenségnek. Az anyagi 
kár meglehetősen nagy. 

— A háborura es a háboru utáni kor- 

ben, nyiltan kimondom, különböző fel- 
é i jelentette 

nyilnal 
ságban komolyabbak, mint gondolta. 

A SEMLMGES OESZAÁGOKKAL VALÓ 
KAPCSOLATOK KERDESE 

eákben ö a srövetséges 
cmapatok partraszállását. 

gáltuk kapcsolatainkat Spa- 

Ezek után Eden rátárt az angol— 

gol-amerikai kapcsolatokat, mint mon- 

dotta, helytelen volna érzekmi ténye- 

zőkre, a közös eredetre, rokonsági kap- 
csolatokra vagy a nyelv azonosságára 
ala 

Meggy 
az amerikai 
mi tényező felálhtásának 
gét, mely — gyakorolva – 
biztosítékot nyujthat arra, hogy se Né- 

metország, se Olaszország, se japán ne 
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Nagybritamnia és az Egyesültt AÁllamok viszonya 

. 

megismételhesse támadását. Hogy em- 

nek a szempontnak érvényt szerezzenek, 

ségeseknek egyébként már mostantól 

kérdésekkel. 
Bete. a be 

tása sem volt an angol-amerikai 

mindenesetre 

a 65. év a nők 
munkaképes férfiakat is mozgósitotta a 

és a nőket. 
Az Egyesült Allamokban 

élveznek előnyt a férfiakkal szemben, 

akiknek munkakötelezettsége 
szintén e 

határok között mozog Törökországi 

törvény 

mondja ki, hogy azok a munkások, alkük 

Ineze Károly hadirokkamt 
visszatért az életbe 

Brasov-Brassó. (Saját etlósé 

tónktólj. A napokban felbukkan Era 

sov-Brassó utcúin egy kis háronutorokal 

hajtány s rajta a kék ruhdában egy hadi- 

Tokkant. Hol ut, hol ott láttál, s es 

egész várost végig leellett kérdenvem, 

amig végre rátalálhattam Incse Kár
oly 

munkaképtelenné váli szobafestőre.
 éz 

orosz fronton elveszitette muindkét T
áb. 

ás bal kezére is béna maradt. 

- Nagyon nehéz meghalni - kozk 

elbeszélésé Incze Károly. Mikor az em
- 

ber maga előti látja a véget, még a fü
- 

szálba is megkapaszkodik,csakhogy még 

élhessen. Sokszor azt gondoljuk, hogy 

olyan egyszerü elintézni ae életet és 

olyan könnyen jön a halál, miztahogy 

a nappal után jön az este. Ee azonban 

nem igy van. Ae életösztön annál erő- 

sebben Tolgozik a lelkünkben, minél kö- 

zelebb .1a cestünk a véghez. 

Kérjük, nondjon el valamit a sebesü- 

lése körülmeneriről. 

= Juniusi nap volt. Kint voltunk 

valahol a keleti fronton és már több- 

ször részt vetnümk közvetlen tusákban 

is. Aznap három golyó is átfurta kabá- 

tom ujját, s valahogy érestem. velem 

valami történni fog. De nem féltem. 

Kin nemcsak megacélogódik az ember, 

Rhanem beleéli magát a változhatatlanba 

és arra a gondoldtra jut előbb-utóbb 
hogy a félsz, a bátortalanság nem segit 
semmit. Tehát bátran, szinte azt mond- 
hatnám, nyugodtan végeztem a rámbi- 
zottakat. 

— Előhaladás közben egyszerre csak 

azon vettem észre magam, hogy aegy 

óriási nagyot bukfenceztem. Itthon kü- 
tönféle sportágban edzettem magam s 
égy azonnal éreztem, hogy valamit erő 
egy nagy szaltót végeg velem. De nem 
vesziteltem el a Télekjelenlétemet. Pon- 
tosan udom, hogy az egyik akna fel- 
dobott, valóseinüleg azonnal le is szd- 

kitotta mindkét lábamat, a fegyveremet 
a levegőben eldobtam, talán ösetönö- 

sen, nehogy azzal tegyek kári magam- 
ban s a fegyver egy másik aknára esve, 
a felrobbani akna a bal alsókaromból té- 
pett ki egy darabot. 
— Szerencsére felvettek, hátravittek a 

kötözőhelyre és már három óra mulua 
égy segélynyujtó helyen meg is operál- 
tak. Erdekes, hogy az eszméleteme nem 
vesgitettém el egy pillanatra sem és se- 
besülésem után mindenre emléks 

egéss addig, amig a kloroformos altatól 

— Szenvedeti solat? 
— Ag igagi szenvedés csale azután 

Vezdődört, hogy tulestem a válságon. Az 
injekciók kissé megviselték idegeimet és 
asután éreznem kell a változást. Kissé 
feledékenyebb lettem és ingerlékenyebb 

min azelőtt. 
— Régen jört ki a körházból? 
— Már a tél folyamán sikerült egy- 

szer hazajönnöm, azonbon az még nem 
vola oz igazi, mert akikor még csak ko- 
csin járkattam és másokra voltam utal- 
va. Most azonban én is kaptam eg 
nyen kés hajlány: s ezzel járhatok 

zudok mozogni. Ez is visszaadja az em 

sem a könyveket és minden időmben 
cmit ébren kellett töltenem, csakatem 
egyfolytában olvastam. Amióta deonbas 

a P rttrék azóta reggel hét 
től este sötétig júrom az utcádkat. Jó 
esük tá szé 
kázsorokat, ismerős arcokat és a meg- 
szolkott rájakat. ár ae 

lastott már magd nak uj munka- 

—Egyelőre még nem mondhat 
semmit. Az államtól bizonyára n 
dijat és egy brevet-engedélyt 

tathatják nmmmkahelyüket. Francia- 

alkalmazhat 
élá zx 

a fomtos üzemek munkásai. Hzzel 
szemben minden üzem korlátozás nélkül 

nől munkást és l8ő éyen 
ja, h muűülábával 
eogey fog nebem e 

Olyan kimondtataslanut boldognak ér- 
cem magam, hogy a magam erejéből izsz 

thatnom végre ismét az ismerőa 



gpyilkos nő egykedvüen bevallotta tettét és 

űzátévesztés 
Közaledik Nellike negyedik születés- 

eapja. A születésnap mindig ünnep a 
esaládban, ajándékozásokkal is jár, hát 
vz édes mama mos is megkérdezi az ő 
eeőppnyi lányát. 
—– Sugd meg anyukának, kis lányom, 

mett szeretnél születésnapi ajándékul? 
Nellikének, aki babát bátyja kis gép- 
Bocsijában sétára vitte, megvillan a két 
Bogdrszeme. De közönyt tettetve, ezt 

—MHegsugom, majd... 
– De anyuska nagyon kiváncsi. 

Nellike a babahölgyeket leszállitja a 
gépkocsiról s halk egérléptekkel ma- 
miája felé közeledik, közben meg-meg- 
H. Láilszik rajta, hogy nagy dolog forr 
a kis fejében. Végre rászánja magát, 
enyjához fut és a fülébe sugja: 
Anyukám, vegyél nekem 

Mit?! — hökken: meg a mama. 
Egy zsurt. Nem érted? — ízgult a 

is 
Egy zsurt? Csacsiságot beszélsz, 
Efs lányom. Zsurt nem lehet vásárolni. 
Ag csak rendezmi lehet. 
Nellike felhuzza szemöldökét Bosz- 
szankodik. Ezek a mamák nénha olyan 
mehezen értik meg a szavakat! Oktató 
Rangon válaszol: 
De anyukám, még ezt sem tudod? 
Nem gyerek-zsurt akarok, hanem ajak- 
ecsuri... (b.19 

HHLŐÖPFTZETŐINKHEZ! Felhivjuk 
hátralékos előfizetőinket, hogy tarto- 
másaikat e hó 20-ig rendezzék, mert 
ellenkező esetben a lap további küldé- 

akt beszüntetjük. Ezt annál is inkább 
kénytelenek vagyunk megtenni, mert 
lelentkező uj előfizetőket ugyis csak 
korlátolt számban vehetünk fel. 

A timisoarai-temesvári rendőr- 
kvesztor felhivása az üzérkedés letöré- 
sére Mesesan Traian, Timisoara- Temes- 
vár város rendőrkvesztora felkéri a kö- 
zömséget, hogy bárminő üzérkedést 
hozzon a rendőrségi közegek tudomá- 
vára, hogy ezáltal a vétkeseket méltó 

— Személyazonossági igazolványok 

Róm. kat.: Fek vas 
FProtestáns: Leó. 
Ort.: Nbőjt ő. vas. 

opkoelte: 5 ő. 21 p. 
epny.: 18 ó. 40 n. 
nappal hossza: 
13 óra 33 perc. 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap 
telével, Timisoara-temesvári szerkesztőség 

Telefon: szerkesztőség 

a vasá rnapokat és ünneneket követő napok krvó- 
és kiadóhivatal: L. Piata Eratian 
50-78, kiadóhivatal 28-19. aé 
mlásol Aradon előfizetések, hirdetések és felszól 

utona d. Telefon: 17-11. 
hirdető-irodában, Metixum- 

– Román-olasz kulturegyezményt 
irtak ala. (Bucuresti). Csütörtökön 
délután a nemzetmüvelési minisztérium- 
ban román—olasz kulturegyezményt ir- 
tak alá, Az ünnepélyes aláiráson olasz 
részről jelen volt Renato Bova Scoppa 
bucuresti olasz követ és Pietro Garbore 
ügyvivő. Románia részéről megjelent 
Petrovici Ion nemzetmüvelési miniszter, 
Marcu Alexandru propaganda miniszter 
és Bernian követ, a külügyminisztérium 
képviseletében. Az aláirás után Renato 
Bova Scoppa olasz követ és Petrovici Ion 
miniszter beszédet mondott, amelyben 
hangoztatták a román és olasz nép kö- 
zötti vérségi kapcsolatokat Az egyez- 
mény aláiróit ezután Antonescu Mihai 
belyettes miniszterelnök fogadta kihall- 

gatáson. (Rador). 
- A Cuteanu-vonósnégyes hangver- 

senye. AÁprilis 11-én, vasárnap este 8 
ónai kezdettel rendezi hangversenyet a 
Cuteanu-vonósnágyes a timisoarai-te- 
mesvári volt vigadó nagytermében. A 
müvészegyüttes – melynek tagjai Cu- 
teanu, Suciu, Chioreanu és Boros Mo- 
zart, Beethoven és Csajkovszkij-szerze- 
ményeket tüzött müsorára. A ritka ze- 
nei élményt igérő hangverseny iránt a 

G) Házassági hirek. Kertész Vera és 
Hammer György értesitik ismerőseiket, 
hogy folyó hó 11-én délelőtt fél 1 óra- 
kor tartják esküvőjüket a timisoarai- 
temesvári gyárvárosi templomban. — 
Gál Myra (Deva), Feinkuchen Henrik 
(Arad) vasárnap, április 11-én tartják 
esküvőjüket Aradon a Cercetasilor 5. 
számu udvarban. (Minden külön értesi- 
tés helyett). 
vVasuti tisztviselők és nyugdijasok 

kicserélése Alba fulian-Gyulafehérvá- 
rott. (Saj tud) Az alba iuliai-gyulafe- 
hérvári népesedési hivatal megkezdte a 
régi személyazonossagi igazolványok 
kicserélését és ezt a munkát április 20-ig 
folytatja Minden 16ő és 60 év közötti 
lakos személyesen köteles igazolványá- 
nak kicserélésére jelentkezni. A város 
rendeletet bocsátott ki, amely az ezzel 
kapcsolatos tudnivalókat részletesen 
közhi. 

— MHMentesek arányosan juttassanak 
hust a közönségnek. Timisoara-Temes- 
vár város közélelmezési szolgálata szük- 

écégesnek látja, hogy figyelmeztesse a 
husiparosokat a hus arányos felosztá- 
sára. A hentesek arra törekedjenek, 
hogy minden igénylő lehetőleg egyfor- 
mán jusson hushoz A városi közélelme- 
zési szolgálat vezetősége ugyanis min- 
denképpen azon van, hogy ezt az ará- 
nyos felosztást biztositsa. Ha a hente- 
sek nem tartják szemmel a közönség ér- 
dekeit, a város áttér a hus adagolására. 

EHElfogták a bucuresti rablógyilkosság 
tettesét. Megirtuk, hogy a fővárosban meg 
gyilkoltak és kirabolták Ivanceanu Marga- 

dett.Felkereste az erdészeti felügyelő felesé- 
gét. A rendőrségnek sikerült a gyilkost 
Muresan Regina személyében elfogni A 

Deismerte, hogy rablási szándékkal cseleke- 
dett, Felkereste az erdészeti felügylő felesé- 
gét és ajánlkozott, hogy szerez számára va- 

etni kezdett az asszonnyal. Mikor Ivan- 
a a szekrényhez men: és háttal for- 

,hirtelen a nyakába vetett egy 
a földre rántotta az asz- 
olyan szorosra huzta a nya- 
gy percek alatt megfulladt. 

zott táskát telerakta finom 
és éppen a pénz és ékszer 
amikor ugy rémlett neki, 

ettek volna. Erre a mellék- 

képesigazolvány-osztályahoz kell beter- 

litási kedvezményt. 

1000 kilogrammot azok, akiknek 2000 

.ülésünk szerint a közélelmezési ható- 
ságok még tisztázni fogják, milyen fel- 

tüzifája. A vasut tisztviselőinek és 
nyugdijasamak évenkint ad utalványt 
a tüzifa kedvezményes szállitására A 
timisoarai-temesvári vasutas nyugdija- 
sok most kérelmezhetik a kedvezményes 
szállitásra szóló utalványok kiadását. A 
kérvényeket a vasutigazgatóság arc- 

jesztemi s egyuttal a nyugdijkönyvet is 
De kell mutatni Vidéken lakó vasuti 
nyugdijasok a lakóhelyükhöz legköze- 
lebb lévő vasuti állomáson adják be kér- 
vényüket. Ezeket azután továbbitják a 
vasuti felügyelőségnek A vasuti hivata- 
los közlöny március 25.i számában meg- 
jelent rendelet szabályozza, hogy kinek 
imilyen mennyiségü tüzifára adnak szál- 

Az 1-7. fizetési 
osztályokba tartozó nőtlen tisztviselők 

10000 a 8- 10. fizetési osztályban lé- 

vők 7000, s a 11-14. fizetési osztálybe- 
liek 4000 kilogramm faát szállithatnak 

kedvezményesen, az 1-8 fizetési osz- 

tályba tartozó családos tisztviselők 

15.000, a 9- 11 osztálybeliek 10 000 s a 

12 14 osztályba tartozók T7000 kiló- 

grammot, iparosok 4000, illetve T000, 

munkások 3000, illetve 5000 kilogram- 

mot. A nyugdijasok közül azok, akiknek 

alapnyugdija meghaladja a 2000 lejt s 

akiket 1938 szeptember elseje után 

nyugdijaztak 12.500 lejnél nagyobb 

nyugdijjal, legfeljebb 10.000 kilogramm 

fát szállithatnak kedvezményesen, mig 

lejnél kisebb az alapnyugdijuk és akik 
régebben kerültek nyugdijba 12.500 lej- 
nél kisebb nyugdijjal. Nyugbéresek 
5000 kilógramm fát szállithatnak ked- 
vezményesen. Miután a tüzifát adagol- 
ják, a felhasználható mennyiséget pedig 
a szobák és személyek arányában álla- 
pitja meg a vonatkozó farendelet, érte- 

- rancsnoksá gedé élki város zenekedvelő közönsége köreben snokság engedélye nélkid. A rend- 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

—- Egy hónapra meghosszabbitották 
az JOV-nyugdijasok utazási igazolvá- 
nyának érvényét. A mult világháboru 
hadirokkantjainak, hadiözvegyeinek és 
hadiárváinak kedvezményes menetjegy 
váltására jogositó vasuti igazolványai- 
nak érvényét egy hónappal meghosz- 
szabbitották Ezek az igazolványok a 
tavalyi láttamozással május elsejéig 
érvényesek. Május elsejétől kezdve az 
igazolványok már csak a kiadásra ke- 
rülő utazási szelvények felmutatása el- 
lenében érvényesek. Az utazási szelvé- 
nyekkel tudvalevően uj rendszert vezet- 
tek be. Az IOV-nyugdijas évi 24 kedvez- 
máényes menetjegyre szóló szelvényt 
kap, a családtagok pedig 12 szelvényhez 
jutnak. 

– A timisoarai-temesvári rendőr- 
kvesztura értesitése. A timisoarai-te- 
mesvári rendőrkvesztura felhivja a vá- 
ros lakosságát. hogy tartsa be a had- 
testparancsnokságnak 1. számában fog- 
lalt s az épületek, jármüvek és a villany- 
égők elsötétitésére vonatkozó intézkedé- 
seket. Hasonlóképpen figyelmeztetik a 
lakosságot arra, hogy tilos mindenféle 
gyülés vagy összejövetel a katonai pa- 

őrség közegei gyakori razziákat tarta- 
nak majd a város egész területén, hogy 
ellenőrizzék a rendelet betartását s a 
vétkesek ellen meginditják a birósági 
eljárást. A rendőrség egyuttal felhivja 
a közönség figyelmét az április 11-én, 
vasárnap délelőtt I1 és 11 óra 30 perc 
között, valamint az április 20-án este 
20 és 21 óra között tartandó légvédelmi 
gyakorlatra, amelynek célja, hogy ellen- 
őrizzék a riadójelző készülékek mükőö- 
dését és a közönségnek a riadó idején 
való magatartását A közönség az első 
riadójelzésre vonuljon az óvóhelyekre, a 

jármüveket meg kell állitani az uttest 

jobb oldalán s általában a riadó egész 

tartama alatt tilos mindenféle forga- 

lom A közönség ne a folyosókon he- 

lyezkedjék el, hanem az ővőhelyet fog- 

lalja el Azokat, akik ezeket az intézke- 

déseket nem tartják be, le fogják tar- 

tóztatni s őket a hadbiróságnak adják 

át. A rendőrkvesztura ezzel az értesités- 

Sel eleve figyelmeztetni kivánja a közön- 

séget az emltett intézkedések be nem 

tartásának következményeire s ezért 

igyekezzék mindenki alkalmazkodni a 

rendelethez. 
- öngyilkos községi jegyző. Dobariu 

Alexandru Cserneteaz-Csernegyház bán- 

sági község jegyzője, öngyilkosságot kö- 

vetett el. A 16 éves jegyző a községháza 

istállójában felakasztotta magát. Mikor 

a felesége rátalált, már halott volt. A 

hatóságok megállapitása szerint a 

jegyző sulyos idegbajban szenvedett. 

Mozik müsora. Szombat, április 10. 

Timisoara Temesvár: Apolló: 

Ragyogó csillagok (Hans Moser, Theo 

Lingen, Paul Hörbiger). Atlantik: Hit- 

ler ifjak (Heinrich George). Capitol: 

„A párbaj. Corso: Don Pasduale 
(Armando Falconi, Laura Solari). Tha- 

Ha. Meseország". - Arad: Aro: „A 

hárem törvénye" (Doris Duranti) 

Corso: Mater Dolorosa". Forum: 

Szélvész urfi" (Paul Kemp, Margit De- 
barr) Urania: S. O. S. Szahara/ 
(Charles Vanel). 
— Utgyeletes gyógyszertárak. Szombat 

április 10: Timioara-Temesvár: Belváros: 
Götz (Bratianu-tér), Gyárváros: Maszalits 
(Badea Cartan-tér 8), Erzsébetváros: Sár- 
ga (Porumbesecu-utca 1), Józsefváros: Pild- 
ner—Steinburg (Dragalina-tér 15), Me- 

hala; Chioreanu. - Arad: Angel (Miron 
Cristea-tér), Onescu (Regina Maria-ut és 
Alexandri-utca sarok.) — Fratelia-Ujki- 

tételek figyelembe vételével vásárolhat- 
ják a vasutasok a fáj kat 

soda: Panajoth. – Freidorf-Szabadfalu: 

— A Timis Torontal-Temes To 
megyel prefektura felhivása a nyug 
sokhor. A megyei prefektura fell 
nőtlen megyei nyugdijasokat, hogy 
ládi állapotukról nyilatkozatot ad a 
a megyei pénzügyi szolgálathoz (els 
emelet, 102-es számu szoba). A nyil 
kozat beadásának határideje április 
A nyilatkozattétel elmulasztása eset 
az illető személynek a nyugdijat nem í 
lyósitják. 
— Euraliszt hamiaitásáért elitélték n 

rom hónapi fogházra. Zlotea Constantin h 
goji-lugosi malomkezelőt a törvényszék 
lisztnek romlott babbal és kukoricalisztt 
való hamisitása miatt három hónapi fo 
házra itélte, Felebbezés folytán az ügy 
timisoarai-temesvári itélőtáblához került 
amely az elsőfoku itéletet jóváhagyta. 

itélet jogerős. 
Adamány. A tüzkárt szenvedett 

hász-család reszere a Déli Hirlap kia 
hivatalaban Smiri Mihaly 100 lejt adomá 
nyozott. 
— szabotázs miatt elitélt aradi szi 

lett müködő szabotázsbiróság mosi 

Szikvizgyár", a „Gloria" és a „Victoria" 
szikvizgyárak vezetőit, akik ellen az : 
vád merült fel, hogy tullépték a ható- 
ságilag megállapitott árakat. A vád 
helyezett szikvizgyári vezetők azzal 
dekeztek, hogy a szállitási költségek 
megdrágulása, valamint az illetékek é 
adók emelése miatt voltak kénytelene 
magasabb árakat kérni, a biróság azon 
ban elutasitotta védekezésüket és a kö 
vetikező itéletet hozta: Doctor V. 
Faur Pavelt és Weisz Józsefet 1-1 
munkatáborra, valamint 30-30 ezer lej 
pénzbirságra, Ardelean Iliet, Bungau 
Gheorghet, Ardelean Gheorghet és Doc- 
tor Romulust 1-1 havi mamkatáborra 
valamint 15-15 ezer lej pénzbirságra, 

mumkatáborra, valamint 10-10 ezer lej 
pénzbirságra itélte, Ezenkívül a birósáz 
az Egyesült Szikvizgyárat 70 ezer lej a 
Glorla" és a ,Victoria" 
30-30 lej pénzbírsággal sujtotta, miz 
Révész Jánost és Révész Józsefet fel- 
mentette a vád alól. 
— 

A kerületi hajnokság holnapi, vasár- 
napi müsora i -Temesvárott: 
Chinezul-CAMT-FPolitechnica a Bana- 

tul-pályán egynegyed négykor, utána 
egynegyed hatkor Banatul- Electrica. 
ET- Vulturii a Rapid-pályán félötko. 
Progresul—Juventus a H-Dá- 

lyán öt órakor. Ifjusági bajnokság: 
pensia—Chinezul-CAMT az Electrica 
pályán egynegyed kettőkor, utána há 
rom őrakor Electrica–—Vulturii. UBT- 

CFR a Rapid-pályán háromnegyed há- 

romkor. Progresul—Juventus a Progre- 

sul-pályán egynegyednégykor. 

A NB I vasárnap soron kö- 

vetkező hetedik fordulójában az élen 

levő Csepel és a Ferencváros vidéki 

„oroszlánbarlangban" szerepel. A NAC- 

nak és a Gammának ezzel szemben 

könnyebb a helyzete és lehet, hogy am 

élcsoport sorrendjében változás lesz, de 

csökkenhet a Csepel négy pontos előnye 

is A forduló sorsolása, zárójelben az 

őszi eredményekkel: Kispest KolAC 

(0:4) Gamma Törekvés (22), Vasas 

Elektromos (4:0), DiMÁVAG-Fe- 
rencváros (2:5), NAC-Haladás (S:1), 

SalBTC- Ujvidék (3:2), Ujpest—Sze- 
ged (3:1), Szolnok-Csepel (2:2). 

begge 
alete 

el 
vonta felelősségre az aradi ,kgyesült 



pánztári müveletet rendelnek el, a 3. 

detés utan 3 nap alatt lep érvenybe. 

ugyanis megfelel a fenti számu rendelet- 

Vasárnap, 1943 április 11 a, ő. m 

SZÖVETKEZE TIÉLET 
A „HANGYA" SZöVETKEZETEK 

SZöVvErTSEGENEK HIVATALOS 

KÖZLEMENYEI 

Remdelellörvény 
a kereskedelmi vállalatok könyvelésének 

rendben nem tartása büntetéséről 

: FORDITAS 
a Monmitorul Oficial 1943. évi március hó 

25-i 71. számából 

182. számu törvény 

1. szakasz. - A kereskedelmi társa- 
ságok kötelesek naponként a törvényes 
iratok alapján pénztári helyzetjelentést 
késziteni, amelynek magában kell fog- 
lalnia az ugyanazon napon eszközölt 
ögszes bevételeket és kifizetéseket. Kö- 
delesek ugyancsak naponként a köny- 
vekbe az általános pénztári számlára 
lrávezetni ezt a helyzetjelentést ugy, 
Mhogy a nap befejezésekor a pénztár- 
zárásnál abban ténylegesen benne le- 
gyen az illető nap pénztári helyzetjelen- 
dése egyenlegének megfelelő egész kész- 

z 
Bármely pénztári művelet, függetle- 

nül attól. hogy milyen más formában 
eszközölték, valamint a pénztárban 
készpénz helyett bármely olyan költség- 

űZLETRÉSZ TESZI A SZöVET- 
KEZETET! 

igazoló okmánynak a tartása, amely na- 
ponta nem lett a pénztári helyzetjelen- 
tésben és az illető könyvben keresztül- 
vezetve, tilos. 
Hasonlóképpen tilos bármely oly alap- 

A tagszövetkezetek fokozott támogatása 
jellemezte a „Hangya" Szövetkezetek Szövetségének 

mult évi működését 
ARUHITEL A FOGYASZTASI SZöVETKEZETEKNEK, HOSSZULEJÁRATU KÖLCSÖN A mTELSZÖöVETKE 

TEKNEÉK - AZ ALAPIÖKE EMELÉS VARAKOZASON FELÜLI JE
GYZESI EREDMENYEZEIE 

135 millós forgalomz meelleli A muillé lej voli a felesle 

Az Aiud-Nagyenyeden székelő „Han- 
gya" Szövetkezetek Szövetsége, amely- 
nek tagjai valamennyi romaniai magyar 
szövetkezet április Z1-én tartja huszon- 
harmadik évi közgyülését. 

Az 1942. üzletévről készitett igazga- 
tósági jelentés és a december 31-én le- 
zárt mérleg meggyőzően beszél arról az 
eredményes munkáról, amelyet a „Han- 
gya" Szövetség a maga munkaterületén 
végez. 
Az igazgatósági jelentés megállapitja, 

hogy hasonlóan az 1941. évhez, a Szö- 
vetség müködését 1942-ben is a tagszö- 
vetkezetek fokozott támogatása jelle- 
mezte. Ez a segitség nemcsak az ellen- 
őrzésig terjedt, hanem anyagiakban is 
jelentős volt. Igy, a fogyasztási szövet- 
kezetek az év folyamán jelentős uj áru- 
hitelhez jutottak, a hitelszövetkezetek- 
nmek nyujtott hosszulejáratu kölcsönök 
pedig biztositották ezek számára, hogy 
pótolják forgótőkéjüket, amelynek hiá- 
nya a pénznek értékeltolódása következ- 
tében több esetben érezhetővé vált. 

HATÉSFÉL MILLIÓ LEJ BETÉTET 
KEZEL A SZöVETSÉG 

közgyülésen megszavazott alaptőke- 
emelés eredményes volt, ameunyiben a 

várakozáson folüli jegyzést hozott. Az 

igy rendelkezésre álló pénzösszegek 

friss vért vittek be a Szövelség vérke- 
ringésébe, Ez magától értetődően kiha- 
tott a tagszövetkezetek müködésére is. 
hiszen az áruhitel és a kölcsön ezek szá- 
mára számottevő segitséget jelentett, S 
ennek eléréséhez a tőke-jegyzés bizony 
hozzájárult. 

Ismeretes, hogy a „Hangya" Szövet- 

ség 1942 elején a Nemzeti Szövetkezeti 

Intézettől jogot kapott arra, hogy tiz 

millió lej összegig takarékbetéteket fo- 

gadjon el. Azóta az ilyen cimen kezelt 

összegek értéke december 31-ig elérte a 

6,408.000 lejt, amivel az engedélyezett 

keretet korántsem érték el. A betétek 
emelkedése kétségtelenül a bizalom fo- 
kozódásának jele a Szövetség iránt. 

ERőSEBB TARTALLKOLAS 

A HAÁBORU UTÁNI IDőKRE 
Az 1942. évben forgalmazott 135 mil- 

Hó lejből, amely az 1841. évivel szemben 
szemben 32 millió lejes emelkedést je- 

A jelentés a továbbiak során megelé- lent, 4,052.532 lej volt a tiszta felesleg. 

gedéssel hangsulyozza, hogy a tavalyi Ennek felosztására nézve az igazgató- 

ság a felügyelőbizottsággal együtt azt 

javasolja, hogy a tartalékalap növelő- 

sére 1,804.115 lejt, a kétes követelések
 

tartalékalapja gyarapitására 550.110 

lejt, szövetkezeti propaganda-alapra a 

tiszta felesleg öt százalékának megfelota 

összeget, vagyis zos s28 lejt, ugyancsak 

ötszázalékos osztalékra 8,870.000 hej 

után 428.500 lejt, egyszázalékos vásár- 

lási visszatáritésre 868.836 lejt, a „Ham- 

gya' alkaimazottak nyugdiipénztára tá- 

mogatására 209.000 lejt, végül a szövet- 

kezetek támogatására 295.621 lejt for- 

ditsamak. 

A felosztásra javasolt összegekkel aa 

intézet rendes tartalékalapja 8,800.000 

lejre, a kétes követelések tartalékalapja 

2500,000 leire, a szövetkezeti propa- 

ganda-alap 349.335 lejre növekszik. 

A szövetkezetek támogatásán kivül a 

Szövetség különös figyelmet forditott a 

A SZöVETKEZET A LEGMEG- 
FELELőBEE GAZDASÁGI ALA- 

KULAT! 

mult évben a beruházások megvalósitá- 

sára és az erősebb tartalékolásra, kom- 

dolván a háboru utáni idők várható ér- 

nak bármely elnevezés alatti létesitése, 

amelynek az volna a rendeltetése, hogy 

meiglenesen az előző bekezdésekben fel- 

tüntetett módon naponkent keresztül 

mem vezetett költségekre volna felhasz- 

málható. 
2. szakasz. - A pénztári műveletek a 

törvényes könyvekbe könyvelendők, fel- 

tüntetvén azok valóságos természetét. 

3, szakasz. – Az 1. és 2. szakaszban 

emlitett megszigoritott rendelkezéstől 

való bármilyen eltérés szabálytalan 
könyvelés vétségét képezi, amelyet 25 

évig terjedhető fogházzal, 1,000.000— 

110,000.000 lejig terjedhető birsággal és 

a polgári jogoknak 1-3 évig való fel- 

függesztésével büntetnek. 

H szakasz. – A fenti büntetést vala- 

mennyi pénztárosra és könyvelőre alkal- 

1 ik, függetlenül attól a ténytől, 
hogy felsőbb rendeletre dolgozott. 

5 szakasz — A felettes szerveket, 

t amelyek szabálytalan könyvelést jelentő 

müN VAROSHEA ÉS FALUBA 

szövirkmzirir! 

szakaszban megszabott 
sujtják. 
o. szakasz. – Jelen törvény a kihir- 

büntetéssel 

. szakasz. – Atmeneti intezkedés- 
ként a törvény hatályba leptetől számi- 
tott 10 napi hatarido engedélyeztetik, a 

jelen törveny kihirdetése pillanatában 

A szövetkezet kettős értéke 
Minden szövetkezeti tag részese a szö- 

vetkezet vagyonának, részese életének, 
müködésénok s ezt éreznie kell, sőt való- 
sággal át kell éreznie. Ma kinyitja a szö- 

vetkezeti bolt vagy iroda ajtaját, érez- 

nie kell, hogy nem idegenben jár, hanem 

olyan hajlék küszöbét lépi át, amelynek 

felépitésében maga is segédkezett; ha vá- 

sgárol a szövetkezeti boltban, a vásárolt 

áruk egyenértékét olyan vállalat pénztá- 

ránál fizeti, amolynek hasznát ő is élvez- 
heti. 

A szövetkezet értéke kettős és ez adja 
igazi létjogosultságát. Az anyagi hasznot 

az évvégi mérleg mutatja teljes pontosság 
gal, viszont az erkölcsi haszon még a 
legielkiismeretesebb mérlegeléssel is csak 
hozzávetőleg állapitható meg. A szövet- 

kezeti nyelven feleslegnek nevezett 

anyagi haszon, főleg osztalék cimen az év 

végén kerül felosztásra. Az erkölcsi ha- 
szon viszont év közben önmagától osztó- 

dik, mégpedig mint minden erkölcsi érték, 

az anyaginál sokkal maradandóbb for- 
mában. Mert mig valamely anyagi érték 
osztódása által az egyes részek állandóan 
kisebbednek, addig az erkölcsi értékek 

osztódásakor — valamennyien csodálatos 

megujhodásszerüű folyamat révén — a ré- 
szek mindig megtartják az egész teljes és 
csorbitatlan értékét. 
Egy desebb ü délutáni 

órában, kisfiát kezénél fogva belép a szö- 

letmenetü 

vetkezeti boltba egy szegényes öltözékü, 
fejkendős asszony. Ezer lejes üzletrészé- 
nek második harmadát jött fizetni. Lát- 
szik rajta, hogy először járt a boltban, 
mert megáll az éppen villanyfényben 
uszó bolthelyiség küszöbén és meglepet- 
ten körülnéz. Szemei visszatükrözik a 
példás rendben sorakozó, csillogó áruk 

sokaságát. Nézi, nézi s kis elfogultság- 
g1 megszólal: 

Ez hát a mi boltunk! — 
HMangjában a birtokosság mer vugtató 

és jóleső tudata csendül. A „mi" boltunk 

—tehát az ő boltja is! A város- 
széli sötét, szük és szegényes berendezésü 
egyszobás lakás bérlője e fényes, ragyogó 
és bőségtől roskadozó pompás üzlet társ- 
pirtokosának érzi magát, és teljes 
joggall! 

Adhat-e akármely más intézmény 
ilyen szerény anyagi áldozat ellenében 

ilyen nagyszerü ellenszolgáltatást? A 
tulságosan gyenge anyagi erőkkel ren- 
delkező nértestvéreinktől, akiknek a 
aors nem adta meg az anyagi jólét eléré- 
séhez szükságes felkészültséget, képes-e 

a szövetkezeten kivül más intézmény el- 
venni a nincstelenség és jelentéktelenség 
lesujtó tudatát? 
A szövetkezet értéke kettős. Tartsuk 

ezt szem előtt különösen az anyagi érték 
szokásos, évvégi mérlegelésekor, 

AGATSY JANOS 

tékcsökkenésére TIlyen célzattal 3 milie 
590.185 lejt irányoztak elő. 
Az igazgatóság jelentése végül közüi, 

hogy a Szövetség ebben az évben is ki 
adta 17.090 példányban a ,„,Hangya" 
naptárt, amellyel a szövetkezeti gondo- 

lat népszerüsiítése mellett hasznos olvas- 
mányt is adtak, elsősorban a falusi lar 
kosság kezébe. 

s 

őzövetkezeti hízek 
Másfélmilliárd lejre emelte a Ismes 

Natioanala a nemzeti szövetkezeti inte- 

ló hitelkeretét. 

zeti intézét 573.208 kilogramm gyümök 
csöt szállitott Németországba A kivitt 
áruk értéke eléri a 37,800.270 lejt 

x 

Az év első két hónapja alatt a nem- 
zeti szövetkezeti intézet külső szervei 
utján 440 vasuti kocsi buzát, 1436 vasuti 
kocsi kukoricát, 171 vasuti kocsi árpát, 

112 vasuti kocsi zabot, 63 vasuti kocsi 
rozst és 117 vasuti kocsi kölest gyüj- 
tött. A 2239 vasuti kocsi gyüjtött 
gabona értéke hozzávetőlegesen 043 

ban az intézet 635,791.
000 lej össze gben 

adott el gabonát. A mult év termégéből 

ljetező bármely szabalytalan könyvelés 
végleges kiküszöbölésére. 

8 szakasz. – Jelen törvénnyel ellen- 
kező rendelkezések hatályon kivül he- 
lyeztetnek és maradnak. 

Kelt. 1943. évi március 24-én. Alá- 

x 
A fenti rendelettörvénnyel kapcsolat- 

ban felhivjuk a bármiféle fajtáju, Szö- 
vetségünk kötelékébe tartozó szövetke- 
zetek vezetőségét, hogy a szövetkezet 
pénztárkönyvének külső fedőlapján levő 
cimkét a következő szövegü cimkével 
cseréljék ki: „Registru de situatie de 
casá" A szöveitkezetek pénztárkönyve 

törvény követelményeinek, csupán a 

rosa köteles azt minden nap a napi ese- 

ményeknek megfelelően vezetni és a 

pénztárkönyvet naponként lezárni. Min- 
den üzleti nap után tehát a pénztár- 
könyvnek mutatnia kell a pénztár egyen- 
legét és igen természetes, hogy a szövet- 

kezet pénztárában levő készpénznek 

meg kell egyeznie a pénztárkönyv 
egyenlegével. A szövetkezet pénztárá- 
pan ideiglenes elismervénynek (bonnak) 
szerepelnie nem szabad. 

A szövetkezet pénztárkönyvének ve- 
zetése tehát csak annyiban tér el a 

multban történt vezetésétől, hogy nem 
havonta egyszer, hanem minden nap le 
kell zárni ugy, ahogy régebben a havi 

lezárás törteént 
Azoknak a hitel- vagy más szövetke- vezetése tekintetében végzendő annyi 

módosítás, hogy a szövetkezet pénztá- zeteknek, amelyeknek nincs mindennap 

bevétele, vagy kiadása, természetesen 
csak az üzleti napokról kell zárlatot ké- 
szitemök, vagy azokról a napokról, 
amelyeken rendkivüli bevételei vagy ki- 
adásai voltak. A pénztárkönyvet termé- 
szetesen az üzleti események keletkezé- 
sének megfelelően kell vezetni. 

Tekintettel arra, hogy a közölt ren- 
delettörvény igen szigoru büntetést he- 
lyez kilátásba azokkal szemben, akik a 
Denne foglaltaknak nem tesznek eleget, 
kérjük a szövetkezetek pénztárosait, 
hogy alkalmazkodjanak a rendelettör- 
vényhez és 1943. április 1-tői kezdődően 
a pénztárkönyvet naponként zárják le. 
A szövetkezetek vezetősége pedig szigo- 
ruan ellenőrizze, hogy a szövetkezet 
pénztárosa eleget tesz-e a rendelettör- 
vényben foglalt kötelezettségnek. 

nát vásárolt össze 3.087,250.000 lej ér- 

ért adott tovább gabonát. 

AO, Mradi Tekmos 

Doris Uuran 
Cario Ninecht: 

Legijobb hlm, az exotikus filmek 
gyöngye. Az ola z timipar na 

egeménye. Olyan film, amey 
mindenkt érdekel 

m 

zetnek a Jegybanknál rend
elkezésre Al- 

A mult év őszén a nemzeti szövetke- 

millió 380 000 lej. Januárban és február- 

ezzel az intézet 15.761 vasuti kocsi gabo- 

tékben. Ugyanekkor 1 999,186.000 lej 

Minden képzeletet fe ülmu ó siker 

A hárem törvénye



é 

család. Arad, Gh. Ionescu-utca 17, 

könyvek Arad, Mocioni-utca 47. 

ABLAK 2 me na 
potban és ajtónak való gerébtok, felső vilá- 

vek eladó. Arad, Petru Rares-utca 62. 

Vasárnap, 1943 április 1I 

Apróhirdetések 
aks 
BIZTOSITEKKAL rendelkező egyent, al- 

kalmazank, aki átvenné darálómalom és se- 
lector kezelését, kovács- és lakatosmühely 

felállitásával együtt. Cim Cooperativa Al- 

bina, Arad, Salas Campul Albina 1. (140) 

imisoarai 
lemesvári COHSG-MOZI 

Előadások: 
3, 5, 7. S-kor TELEFON: 38-95 

Csodaszép áriak. 

LAURA SOLARIVÁL. Mi. 

DON PASGOUAILE 
Donízetti vigoperájának filmvaltozata ARMANDO PALCONI és 

filmrev ű, a velencei versenyen kitüntetve 

Káprázatos kiallitás 

KEZILÁNYT és kifutólányt alkalmaz Ró- 
nai-szalon, Arad, Eminescu-utca 30. (355) 

ALKALMAZOK szorgalmas mindenest, aki 

jól tud főzni. Elste esetleg haza mehet. Arad, 

Dacilor-utca 18, Unirea benzin-lerakat mel- 

lett. (356) 

ELADOK harisnyaszövőgéphez tük. felbe- 
hagyott makramé kézimunka, gyermek- 

járóka, uj zsirbödön, katonaláda és kályha, 

nagy tüzhely, ajtók, Arad, Blanduziei-u. 1 

szám. e 

I. G ünberger 
Moise Nicoara 1 szám alól 

elköliözébri 
Arad, G. Comsa u ca 7-9 szám 
alá. (Relormátus templommal 
szemben. 

JOKAR BANI lévő tömöor, márványos ebédlő, 
bőr-butorzat, jégszekrény, több más butor- 
darab eladó. Érdeklődni 
6, trafikban. 

Arad, Eminescu 
(358) 

FIZETŐ- és tanulólányokat alkalmaz Juno- 
varroda. Arad, Regina Maria-körut 9, első 
emelet, 10. ajtó. (359) 

MALOMHOZ társulnék motorral, esetleg 

egyéb gépekkel. Cim Reclama-nál, Arad, 

Eminesem 4. (350) 

ALKALMAZOK azonnali belépésre minde- 
nest aki főzni is tud. Ugyanott német kis- 
asszonyt alkalmazok 2 kisleány mellé. Arad, 
Closca-utca 15. 

ASZTALOS-szerszám. fa-bakk világos háló, 
kétfiókos gyermekágy fehér konyha- 

butor eladó. Arad, Saguna-ut 164, dél- 
után. (335) 

ELADÓ fehér fél-hálószoba-butor. Arad, 
Doamna Balasa 111. (336) 

UJ FRANCIA sötét háló eladó. Arad, 
Theodor Serb-utca 31. (337) 

ÜGYNÖKÖT alkalmazok, aki elsőrendü la- 
kásberendezési ingóságok eladását magános 
vevőknél közvetitene. Arad. Mocioni-utca 19, 
Popescu-utca sarok. 338) 

TAKARITASERT esetleg fizetek, kis buto- 
rozott szobát keres megbizható idősebb nő. 

Cin.et Reclama-hoz, Arad, Eminescu 4. 
(339) 

NAGY, száraz pincehelyiség raktárnak, 
vagy egyeb célra kiadó. Arad, Deseanm- 
utca 10. (340) 

36-os NŐI CIPö kitünő állapotban. eladó. 
Arad, Mucius Scaevola-utca 8. (341) 

FSZNI TUDŐ mindenest alkalmaz 2-tagu 
T. eme- 

let. (342) 

KÜLÖNBEJÁRATU garszonlakást keresek 

sürgősen. Cimeket Reclama-hoz, Arad, Emi- 
nescu 4. (343) 

KOVACS JANOS névre autó-iratok elvesz- 
tek. Megtalálót kérem, adja át Reclama- 

ELADO fehér, zománcozott takaréktüzhely, 
továbbá fehér sportkocsi. Timisoara III., 

alatt. 

nál, Arad, Eminescu 4. (348) [Brancoveanu-utca 80 sz. alatt. (2609) 

SZöLÖPERMETEZŐ, két ablak, hároméves BEJÁRONÖŐT keresek reggeli órákra. Ti- 
bukszus eladó. Arad Oituz-utca 62-64. (353) 

KIS SINGER-varrógép és két férfiöltöny el- 

adó. Arad, Ioan Calvin- 9 sz., 11 ajtó. (354) 

FERFIÖLTÖNY és felöltő, majdnem uj, el- 
adó. Arad, Doamna Balasa-utca 166. (1002) 

Jó ALLAPOTBAN levő. tégi tibusu u lánc- 
meghajtásu teherautó-motort, sebességvál- 
tóval és diferenciállal vennék. Cim Reclama- 
nál, Arad, Eminescu 4. (1003) 

MÜHELY, 14x7 m. betonpadlóval, világos, 

bármely célra alkalmas, kiadó.Cim Reclama- 

nál, Arad, Eminescu 4. (352) 

MEÉLY gyermekkocsit vennék. Cimeket 
Reclama-hoz, Arad, Eminescu 4. (349) 

jó állapotban lévő, 

Arad, TIosif Vulcan- utca 9, házmes- 

(350) 

GYERMEK-kerékpár, 

eladó. 
ternél. 

A jégellátas bizalmi kérdés! 
Éppen ezért rendelését Aradon a 

DNA lóngyárnál 
intézze el, mely a város szivében 
van és Önt a nap minden órájá- 

ban, késő estig elláthatja. Csaks 

igy bez osithatja jégszüksegletét. 

ARÁD, Bulev. Regele Ferdinand 
23 sz. Telefon 1141-1142 sz. Hl 

TEKINTÉLYES, nagy vidéki városban 

lévő vegyészeti vállalat keres szappanké- 

szitő-mestert vagy segédmestert. Rendkivül 

előnyös feltételekkel szerződtetjük. Az 

ajánlatokat a következő cimre kérjük: T. 

misoara HI., General Mosoiu-utca 12. H. 
emelet, 7-es ajtó. (2610) 

HAROMSZOBAS, fürdőszobás lakás Timi- 
oaran, Traian-téren, kétszobás korszerü la- 
kás I. kerületben kiadó. Orich, Timisoara, 
Sf. Ion-utca 7 sz. Távbeszélő 43-59. (2611) 

BÉRHAZ, huszonös: 2–3 szobás, fürdőszo- 

bás lakással, Timisoara IV. kerületben; gyö- 
nyörü villa Timisoaran, Mihail Viteazul- 
köruton, nem zónában; korszerü bérház Ti- 

misoaran, Mária szobornál, eladó. Orich, 
Timisoara, Sf. Ion-utca 7. Távbeszélő 43-59. 

(2612) 

RÉGI AGY matráccal, régi iróasztal. kot- 

ták, könyvek, sovány termetre való ruhák, 

válamint kahátok eladók. Mestetemihatók / 

csak vasárnap (egész nap). Timisoara I. 

limp-utca 12 Z-es ajtó. (5258) 

MINDENES leanyt keresek azonnalra. Ing. 

Crisan, Timisoara. Treboniu Laurian-utca 

17 szám. (2578) 

KIADÓ parkettás, különbejáratu, szép 
butorozott szoba füdőszoba, valamint 

konyhahasználattal, magánházban, ke- 
resztény házaspárnak. Timisoara III., 
Corbului-utca 5/a. (2570) 

BORTARCAT TALALTAK a Canitol 
mozi ruhatáránál Tulajdonosa átveheti 
igazolás után a timisoarai kiadónivatal- 
en Amennyiben tulaidoncsa e hó 15.g 
neni veszi át, a pénzt a szegények alap- 
jának adjuk. (6000) 

MINDENES DBejárónőt azonnal felveszünk. 

ELADO kerevet (ottomán) gyermekru- 
hák, férfiöltöny, női kosztum, 38-32-es 
cipők, valamint gumilepedő. Timisoara 
IV., Berthelot-körut, 2. szám, a kapu 

MINDENEST keresek azonnalra vagy 

10-ig, vagy délután 3-5-ig. Timisoara, 
Take Ionescu 23, I. emelet, 7-es ajtó, a 
Banatia mögött. (2569) 

ELADÓ nagyon szép, jó állapotban le- 
vő gyermekágy (fából), 39-es magas- 
sarku-saruk (szandálok), finom selyem- 

ruha, középtermetre. Timisoara II., 
Pestalozzi-utca 2, I. emelet, 4. ajtó. 

(5244) 

ZONGORAK és pianinók, többévi szavato- 
lással, valamint teljesen uj állapotban levő 
korszerü butorok, ugymint ebédlők, hálók, 
kombinált szobák és konhák a legjutányo- 
sabban kaphatók Márthénál, Timisoara II., 
3 August-utca 25 szám. (2468) 

HAZIIPARBÓL való megélhetésre alkal- 
mas, külföldi körkötőgép, teljes felszere- 
léssel együtt. eiadó 60.000 lejért. Haas, Ti- 
mi oara, Unirii-tér 5 szám. oáro 

KRATEYL-církusz 
Timisoara II, Badea Cartan-tér. 

Ma, szombaton és vasárnap 2 előadás, 
d. u 4 és este 9 órakor utoljára a 

1 lálhatatlan ember 
tőbb más pompás mutatvány 

játé 
es 

Az UTOLSO négy házhely eladó Mures 
Hébe-utcában, II. kerületben. Felvilágo- 
sitás Timisoara I. Bucuresti-utca 8, 
dr. Bogdánné. (2642) 

KIS KAVÉHAZ és falatozó a város legfor- 
galmasabb helyén eladó, vagy bérbeadó. 
Ajánlatokat „Megélhetés" jeligére a timi- 
Soarai kiadóhivatalba kérünk. (2653) 

Atanasiu-Hirdetőiroda, Bucuresti, Calea Timisoara. Carol-körut 7, földszint, 2-es KIFUTOFIUT felveszünk. Cim a timisoarai 

Victoriei 40. Pas. Majestic. (4080) ! szám. e ei kiadóban. (6003) 

DA TELERON 20-10. GYERMEKKOCSI, fehér, mély, eladó. Ti- 
FÖRUM-MOZI ARAD Fiőadások 3. 5. 7 és 9-kor misoara III., Tidia-utca 22 szám. (2590) 

Ma az év legsacag atóob vigjátésa 

Szélvész-urfi 

58. sz. hiradó. 

PAUL KEMP 
MiA oT DEAR 

TISZTA, Eetszobas lakást keresek. Az 

ajánlatokat Timisoaran. 35-69 távbeszélő- 

számmal közöljék. 
(2543) 

SőkTKÖCSI, kRorszerüű, valamint alig 

Dasznál: gyermekágy olcsón eladó. Timi- 

soara IV., Fröbl-utca 26, II. em. 25. ((4079) 

BöSENDORFER-féle zongora, fekete, 
kifogástalanul jó állapotban levő, el- 

adó Megtekinthető délután 3Ig Ti- 

misoara II., Traian-tér 3, I. emelet. 

Távbeszélő 38- 13. (2556) 

FÜGGETLEN, komoly müvelt hölgy 
anyahelyettesi, társalkodónői munkát, 
vagy könnyebb beteg ápolását, vállalná. 
Nyelveket beszél. Vidékre is megy. 
Szives megkeresések kizárólag délután, 
2-4-ig Timisoara, III., Romulus- utca 

7. szám, 6-os ajtó. (2521) 

KISEBB magánházat vagy telket vennék 
Pernavaban. Cimeket Reclama-hoz, Arad, 

Emineseu 4 

Arcápolás Rusvátra 
HBeteghB. Mária, Arad 

Wcentu Babes-u. 14 
Raáncokat, szeplőket, pattanáso- 
kat legujabb kezelessel eltüntet 

MAGANOS személyhez, vagy idősebb há- 

HALÓSZOBA, világosszinü, konyhabutor, 

valamint iróasztal, irodaikerités, kerti pad, 

fürdőkád önfütővel, eladó. Timisoara IV., 
Fröbl-utca 36, II. emelet, 25 szám. (4076) 

VAROS pbelterületén levő kisebb gazda- 
ságba harmados családot keres dr. Se- 
legean, Timisoara I., Mocioni-utca 12, az 
ipariskola mellett. (2546) 

50 EVEN felüli takaritónőt keresek. Jelent- 
kezni lehet Timisoaran, a józsefvárosi szesz- 

gyárban, a portásnál. (2580) 

NÉGYÉVES fiu mellé kisasszonyt kere- 
sünk, aki a háztartásban is segédkeznék. 

Icarol körut 17 (volt 46) 

14 MÉTER hosszu, 5 méter széles, raktár- 
nak alkalmas épület kiadó. Ugyanott eladó 
egy gyermek-sportkocsi. Provits Etelka, 
Timisoara, Matasarilor-utca 51. (2585) 

KERESEK 2-szobás lakást fürdőszoba- 
használattal, esetleg albérletbe, a Bel- 
városban, április 15-re vagy május 1-re. 
Timisoara, Regina Maria-körut 1. II. 
emelet 11. Távbeszélő: 16-90. (4066) 

KERESEK kisérőnek 16G6-17 éves, jobb 
házból való, közel lakó fiut. Timisoara 

TIV., Müller Guttenbrunn- sor 14. 

em. 16. c2641) 

EGY GEÉPLAKATOST, valamint egy 
tekercselőt felveszünk. Oxigénpalackot 
keresünk megvételre. Timisoara, Carol 
körut 45 szám. (2558) 

Házak,. 
HATSCNEK ügymökség, Hrad 

minden ártokozatban. 

Telelon 16-95 

LAKAST, 2-3 szobásat, villamos közelé- 

ben lévőt, keres házaspár. Bért egy évre 
előre fizet. Ajánlatoka: „Nem zónás" jel- 
igére a timisoarai kiadóba kérnek. (2587) 

JóL FöZNI tudó mindenest. akinek éves bi- 
zonyitványai vannak, keresünk április 15-re 

vagy május 1-re. Jelentkezni lehet 5-6 óra 

tal. dobkályha, márványlap, vaskályha, ajtó, 
(346) 

VADONATUJ, sötétkék fiuruha (15 éves- 
nek), rövid, hosszu nadrággal eladó. Arad, 
Mocioni- utca 19. (347) 

gyságu, kifogástalan álla- 

(351) 

Fratelian eladó. Közvetitőket dijazok. Ér- 
deklődni 19-22 távbeszélő szám alatt. Ti- 
misosran 2583) 

zaspárhoz menne házvezetőnőnek magános 
nő Cimeket Reclama-hoz, Arad, Eminescu Timisoara III.. M. Gaspar- ütek 1, I. eme- között Fin-Art-üzletben, Timisoara, 

(345) let, 6-os ajtóó (2581) Regele Mihai-körut 4 szám alatt. (2608) 

ELADÓ.: paplan, vaságy, 37-es cinő, iróasz CSALADI HAZ. szép kertel Timisoara- 2 HENCSER (rekamier), továbbá egy sleif- 

lak ablakk ebédlő eladó. Timisoara H, 3 
August-utca 25 szám. Csanády, az udvar- 
ban. (2589) 

ELőBB vagy utóbb mindenki meggyőződ- 
hetik arról, hogy ruhatárát szakszerüen s 
nagyon szépen felfrissiti ,Gutjahr"-festőde 
és vegytisztitó. Központ: Timisoara II., Do- 
robantilor-utca 6 szám. Fiókok: Timisoara 
IV., Berthelot-körut 4 és Timisoara II., Da- 
ciler-utca 1 szám. Távbeszélő 22-27. (2591) 

ELADÓ karcsu alakra való sötétkék, diva- 
tos, gyapjuból készült női átmeneti kabát. 
Timisoara III, Treb. Laurean-utca 2. I. eme- 
let, 10-es ajtó. (2600) 

RONGYSZAKMABAN gyakorlott munkás- 
nőket azonnalra felvesz „Valcan", Timi- 
soara IV., Fröbl-utca 19 szám. (2601) 

EGYSZOLAS-konyhás lakást keres szerény 
lakó, nem zónában. Cimeket ,Nem zóna' 
jeligére a tim soarai kiadóhívatalba kér, 
vagy 46-57 távbeszélő-szám alatt. (2602) 

ÖTVENÉVEN felüli jól főző bejárónőt 
azonnal felveszek. Timisoara III., Radulescu- 
utca 2 szánk L emelet 4 (Küttl-térnél) 

(2603) 

EURÓPAI BEÉLYEGEKBŐL álló fölös 
gyüjteményemet feloszlattam, hiányjegy- 
zéket jutányosan elintézek vagy Michel- 
alapon cserélel Vidéki érdeklődésre válasz- 
bélyeggel ellátott levelekre válaszolok. 
Hochstádt Márkus, Timisoara III. Radu- 

lescu-utca 2, I. em. 4. (2604) 

PATEFON, His Masters Voice gyártmányu, 
kitünő állapotban lévő, eladó. Megtekint- 
hető: Timisoara I., Eugen de Savoya-utca 
7 szám alatt, a képimunkaüzletben. 

FEÉRFI tavaszikabát. külföldi, kifogástalan 
állapotban lévő, valamint fehér vaságy, asz- 
tal, képek eladók. Cimeket a timisoarai ki- 

adóba „Kifogástalan" jeligére kérek. (2606) 

KERESÜNK elsőrendü fehérnemü himző- 
nőket. Jelentkezni lehet mintával 8-10-ig 
Fin-Art-nál, Timisoara, Rez Mihai-körut 
4 szám alatt. 2e07) 

TMÖZ radi TELFFON 19-39 
A francia tilmgyár ás felejthetetlen a kotása. 

Marta Labarr és Jeazn Pierremumomnt 

S Z A HA R A s. O. s. 
Charles vanel, 

GYERMEKKOCSI, mély, korszerü, krém- 
szinü. majdnem uj és egy sportkocsi eladó. 
Timisoara II., Matasarilor-utca 36. 2588) 

BAKANCS, vizhatlan, kézi munka, 7213-as 
eladó. Timisoara III., Domnita Balasa 13, 

Bi2-es ajtó ésső) 

Tirozrta „Societatea Nakomala de Edítura si Arte Grafice Dacia Txaianá" Timigoaraa. Tiparita la 9 Aprilie 1943 

(2551) 

-
 

(2605) 

április 15-ére. Jelentkezni lehet délelőtt 


